



Теперь некоторые рекомендации в отношении классифицирования услуг. По общему правилу услуги классифицируются в соответствии с направлениями деятельности, перечисленными в названиях классов. Кроме того, во внимание необходимо принимать и пояснения к классам.

Пользующиеся в последнее время большой популярностью услуги по аренде необходимо классифицировать по тем классам, которые содержат услуги, осуществляемые с помощью арендуемых предметов. Так, «аренда телефонных станций» должна быть отнесена к 38 классу, а «прокат стоматологического оборудования» – к 42. Если приведенные выше рекомендации нельзя использовать, то услуги следует

классифицировать по 42 классу МКТУ.

В заключение хотелось бы дать общую рекомендацию относительно перечня товаров и услуг, для которых регистрируется товарный знак (знак обслуживания): сначала указывается номер класса, затем перечисляются товары или услуги этого класса (без указания наименования класса). Номера классов располагаются в порядке возрастания. Так, для заявителя, занимающегося издательской деятельностью, перечень товаров и услуг может быть составлен следующим образом: 16 класс – печатная продукция, печатные издания; 41 класс – издание книг, публикация текстовых материалов, за исключением рекламных; 42 класс – печать, типографское дело.

УПЛАТА ПОШЛИН ЗА ЕВРАЗИЙСКИЙ ПАТЕНТ



*При уплате пошлин за выдачу евразийского патента и поддержание его в силе у заявителей и их представителей нередко возникают вопросы в понимании соответствующих норм Евразийской патентной конвенции, Патентной инструкции к ней и Положения о пошлинах Евразийской патентной организации. Разъяснения дает начальник отдела реестра евразийских патентов ЕАПВ **Р.Б. Шабанов**.*

Согласно ст. 15(10) Евразийской патентной конвенции Евразийское патентное ведомство (ЕАПВ) после принятия коллегиального решения о выдаче евразийского патента направляет заявителю уведомление о готовности выдать евразийский патент. Оно сопровождается предложениями по изменению документов заявки (если таковые имеются) и сообщением о необходимости в течение четырех месяцев с даты направления ЕАПВ уведомления уплатить пошлину с указанием ее размера за выдачу патента и его публикацию.

Кроме уплаты пошлины, этот срок дается и на согласование с заявителем



предложенных экспертизой ЕАПВ изменений. Если в течение упомянутого срока заявитель не уплатит пошлину за выдачу евразийского патента, он может сделать это в течение двух месяцев с даты окончания четырехмесячного срока, уплатив еще и дополнительную пошлину в размере 100 долл.

После согласования с заявителем предложенных изменений и получения документа об уплате пошлины

ЕАПВ направляет заявителю решение о выдаче евразийского патента и производит регистрацию в Реестре евразийских патентов.

В соответствии с правилом 50 Пате-



нтной инструкции от даты регистрации евразийского патента исчисляется шестимесячный срок, в течение которого ЕАПВ производит публикацию сведений о выдаче патента в бюллетене ЕАПВ «Изобретения (евразийские заявки и патенты)» и одновременно издает описание изобретения к евразийскому патенту.

После публикации сведений о евразийском патенте в бюллетене ЕАПВ заявителю выдается евразийский патент. Эти действия имеют следующие правовые последствия.

Во-первых, на основании правила 10 Патентной инструкции с даты публикации евразийского патента прекращается временная правовая охрана изобретения. Патентовладелец имеет право требовать компенсацию от лиц, использовавших заявленное изобретение в период действия временной охраны без согласия заявителя, в любом из договаривающихся государств, где такое использование имело место.

Во-вторых, согласно ст. 15(11) Конвенции (в этом одна из особенностей евразийской патентной системы) с даты публикации евразийского патента без уплаты каких-либо пошлин за поддержание патента в силе наступает период действия исключительного права на изобретение на территории всех договаривающихся государств. Он продолжается до наступления даты, соответствующей дате подачи евразийской заявки того года, за который согласно национальному законодательству каждого договаривающегося государства, указанного патентовладельцем, должна уплачиваться годовая пошлина за поддержание в силе евразийского патента.

Отметим, что национальным законодательством большинства договаривающихся государств взимание годовых пошлин за поддержание в силе евразийских патентов предусматривается с третьего года, считая с даты подачи евразийской заявки. Исключение составляют Армения, в которой эти пошлины взимаются со второго года, а также Молдавия и Туркменистан, где годовые пошлины взимаются с первого года.

Например, если евразийская заявка подана 12.03.1996 г., а евразийский патент опубликован 29.04.1997 г., т.е. на второй год с даты подачи заявки, действие этого патента во всех договаривающихся государствах автоматически будет продолжаться до 12.03.1998 г. То есть до даты начала третьего года, исчисляемого с даты подачи евразийской заявки, поскольку она попадает на

годы, за которые по национальному законодательству договаривающихся государств взимаются годовые пошлины.

Если для евразийской заявки с датой подачи 12.03.1996 г. евразийский патент будет опубликован, предположим, 20.01.1998 г., его действие во всех договаривающихся государствах будет ограничено более сжатым сроком – с 20.01.1998 г. по 12.03.1998 г. Более того, в зависимости от упомянутых выше дат может случиться, что евразийский патент будет действовать во всех договаривающихся государствах в течение времени, исчисляемого днями (вплоть до одного дня).

Возможны случаи, когда евразийский патент после его публикации действует не во всех девяти государствах – участниках Конвенции. Дело в том, что официально объявленной датой начала подачи евразийских заявок является 1.01.1996 г., а в таких договаривающихся государствах, как Армения, Молдавия и Киргизия, Конвенция вступила в силу соответственно 27.02.1996 г., 16.02.1996 г. и 13.01.1996 г. Следовательно, для евразийских заявок, поданных в период с 1.01.1996 г. по 26.02.1996 г., публикация сведений о выдаче евразийского патента предоставляет их патентовладельцам исключительные права на изобретение на территории договаривающихся государств, для которых на дату подачи евразийской заявки Конвенция уже действовала.

Вот почему понятие «действие евразийского патента после его публикации во всех договаривающихся государствах» в отношении евразийских заявок, поданных в упомянутый промежуток времени, в зависимости от конкретной даты их подачи может исключать действие евразийского патента на территории одного или нескольких из этих трех государств. К таким евразийским заявкам в основном относятся международные заявки, поданные в указанный промежуток по процедуре РСТ. В соответствии с положениями ст. 11 РСТ датой их подачи как евразийской заявки считается дата подачи международной заявки.

В-третьих, в соответствии со ст. 17, 18(2) и (3) Конвенции в период после выдачи евразийского патента до упомянутой даты, соответствующей дате подачи евразийской заявки, патентовладельцу необходимо уплатить ЕАПВ годовую пошлину. Ее размер равен сумме пошлин для поддержания в силе евразийского патента, но теперь только в



указанных патентовладельцем договаривающихся государств. При этом следует руководствоваться п. 10(1) Положения о пошлинах и размерами пошлин стран – участниц Конвенции за поддержание в силе на их территории евразийского патента*.

Заметим, что публикация евразийского патента в Бюллетене ЕАПВ, с которой он согласно ст. 15(11) Конвенции действует во всех договаривающихся государствах, и выдача евразийского патента, после которой в соответствии со ст. 17(2) Конвенции уплачивается первая годовая пошлина, по своему юридическому смыслу определяют по сути одну и ту же дату. От нее исчисляется время действия евразийского патента во всех договаривающихся государствах до наступления даты уплаты первой годовой пошлины.

Чтобы избежать двойственности в толковании этих дат, Административный совет своим решением от 25.11.1997 г. дополнил правило 51 Патентной инструкции положением о том, что датой выдачи евразийского патента считается дата публикации соответствующих сведений в Бюллетене ЕАПВ. Тем самым устанавливается единая юридически фиксируемая дата для начала отсчета и действия исключительного права евразийского патента во всех договаривающихся государствах и времени для уплаты первой годовой пошлины. Эта норма вводится в действие с 1 марта 1998 г.

Следующим важным обстоятельством является ориентация патентовладельца на целесообразные сроки уплаты первой годовой пошлины за поддержание в силе евразийского патента в указанных договаривающихся государствах.

Когда время между датами выдачи патента и уплаты первой годовой пошлины исчисляется месяцами, определиться со сроками нетрудно. Иначе обстоит дело, когда оно менее месяца или несколько дней, и можно пропустить дату уплаты годовой пошлины. Чтобы продолжить действие евразийского патента в указанных договаривающихся государствах, пришлось бы обратиться к правилу 40(7) Патентной инструкции о предоставлении льготного шестимесячного срока для уплаты первой годовой пошлины, но с увеличением ее размера на 50%.

* Данные о размерах годовых пошлин в договаривающихся государствах опубликованы в № 7/98, с.10.

Поскольку подобные ситуации могут возникать по не зависящим от патентовладельца обстоятельствам, дополнениями п.10 Положения о пошлинах, утвержденными Административным советом 25.11.1997 г., патентовладельцу с 1 марта 1998 г. предоставляется двухмесячный резервный срок для уплаты первой годовой пошлины в прежних размерах и по истечении даты, соответствующей подаче евразийской заявки, если разница по времени между датами выдачи евразийского патента и уплаты первой годовой пошлины составляет менее месяца.

Что касается сроков уплаты последующих годовых пошлин, то каких-либо принципиальных неясностей не просматривается. Ведь такие пошлины ежегодно уплачиваются до начала каждого следующего года, исчисляемого с даты подачи евразийской заявки, а сроки уплаты уже не будут связаны с датой получения евразийского патента.

Не менее важны вопросы, связанные с расчетом размеров пошлин за поддержание евразийского патента в силе в указанных договаривающихся государствах. Для избежания ошибок в расчетах первой годовой пошлины одновременно с выдачей евразийского патента ЕАПВ информирует патентовладельца о сроках ее уплаты и размерах действующих годовых пошлин в договаривающихся государствах. Для заполнения и облегчения расчета патентовладельцу направляется типовая форма заявления (*Приложение*).

В соответствии со ст.17 Конвенции и п.10(1) Положения о пошлинах, с учетом изменений и дополнений от 25.11.1997 г., годовая пошлина уплачивается ЕАПВ в размере, равном сумме годовых пошлин за поддержание в силе евразийского патента в указанных патентовладельцем договаривающихся государствах за соответствующий год действия евразийского патента. Внося очередную годовую пошлину до даты начала года, соответствующей дате подачи евразийской заявки, патентовладелец тем самым оплачивает продолжение действия евразийского патента в течение следующего года, отсчитываемого с даты подачи евразийской заявки.

Если евразийский патент выдается после начала года, с которого национальным законодательством договаривающихся государств предусмотрено взимание годовой пошлины, то одновременно с первой годовой пошлиной за поддержание патента в силе уплачива-



ются пошлины за предшествующие годы, за которые уплата годовых пошлин предусмотрена национальным законодательством договаривающихся государств.

В частности, если евразийский патент был выдан после начала третьего года с даты подачи евразийской заявки, то уплачиваются первая годовая пошлина, равная сумме годовых пошлин указанных договаривающихся государств за четвертый год действия евразийского патента, и годовые пошлины за третий (предшествующий) год действия евразийского патента в этих государствах. Если в их число входят Армения, Туркменистан, Молдавия, то пошлины за предшествующие годы в отношении Армении уплачиваются также за третий и второй годы, а в отношении Туркменистана и Молдавии – за третий, второй и первый годы, считая с даты подачи евразийской заявки.

При указании договаривающихся государств, в которых патентовладелец желает продолжить действие евразийского патента, следует помнить, что для евразийских заявок с датой подачи, предшествовавшей дате вступления Конвенции в силу в каком-либо из упоминавшихся государств (Молдавии, Армении, Киргизии), они не могут указываться для этой цели. В этом случае действие Конвенции на такие изобретения не распространяется.

В России правила установления размеров годовых пошлин за поддержание в силе евразийских патентов имеют некоторые особенности. Законодательством Российской Федерации предусмотрено, что физические лица, постоянно проживающие за ее пределами, на территории государств, с которыми Россия заключила международные договоры, а также юридические лица этих

государств, для поддержания в силе евразийского патента на территории России уплачивают годовые пошлины в рублях, исходя из минимальных размеров оплаты труда. При этом размеры евразийских пошлин по отношению к пошлинам за поддержание соответствующих российских патентов увеличены на 25%. Годовые пошлины в таких размерах уплачивают патентовладельцы из Азербайджана, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, Украины, с которыми Россия имеет двусторонние соглашения о сотрудничестве в области охраны промышленной собственности, указав Россию в числе других договаривающихся государств.

В Белоруссии для национальных владельцев евразийских патентов, а также зарубежных владельцев евразийских патентов из стран СНГ, с которыми Белоруссия заключила межправительственные соглашения о сотрудничестве в области охраны промышленной собственности, размер пошлин за поддержание евразийского патента в силе уменьшается на 80% от размера пошлин, установленных для зарубежных владельцев таких патентов.

В Азербайджане, Армении, Казахстане, Киргизии, Молдавии, Таджикистане установлены годовые пошлины за поддержание в силе евразийского патента в долларах США в одинаковых размерах как для национальных, так и зарубежных заявителей.

Следует при этом отметить, что в Киргизии установлены на определенных условиях скидки по уплате годовых пошлин для национальных и зарубежных владельцев евразийских патентов, являющихся физическими лицами и некоммерческими организациями (скидка 75%), малыми предприятиями (скидка 50%).

Пошлины перечисляются на расчетный счет Евразийской патентной организации в Международном Московском банке:

1. Рублевый счет:

Получатель: ИНН 7730071663 Евразийская патентная организация
расчетный счет № 40804810900010006520
корреспондентский счет № 30101810300000000545
БИК 044583545

2. Валютный счет:

№ 616052 USD 401002
Английское написание:
Current account 616052 USD 401002
in International Moscow Bank



ЗАЯВЛЕНИЕ

В Евразийское патентное ведомство

Россия, 103621, Москва
М. Черкасский пер., 2/6

Я, (мы) нижеподписавшиеся заявляем о намерении
продолжить действие евразийского патента в указанных
в настоящем заявлении Договаривающихся государствах

№ евразийского патента	№ евразийской заявки	Дата подачи заявки

Название изобретения

Патентовладелец(льцы): (указывается фамилия, имя, отчество (если оно имеется) или полное наименование)

Адрес для переписки (указывается полный почтовый адрес адресата)

Телефон

Телекс

Факс

Евразийский патентный поверенный (указывается фамилия, имя, отчество (если оно имеется), местожительство или местонахождение, регистрационный номер) или представитель (указывается фамилия, имя, отчество (если оно имеется), местожительство или местонахождение)
(при ведении дела по поддержанию евразийского патента в силе к заявлению прилагается копия доверенности)

Телефон

Телекс

Факс

Настоящим делаются следующие указания, в соответствии со статьей 17(3) Евразийской патентной конвенции, в подтверждение чего за _____ год действия патента в отношении указанных Договаривающихся государств уплачены пошлины за поддержание его в силе в следующих размерах:

Договаривающееся государство (сделать отметки в нужных клетках)	Размер уплаченной пошлины	Отметка о правильности уплаты (заполняется ЕАПВ)
<input type="checkbox"/> AZ		<input type="checkbox"/>
<input type="checkbox"/> AM		<input type="checkbox"/>
<input type="checkbox"/> BY		<input type="checkbox"/>
<input type="checkbox"/> KG		<input type="checkbox"/>
<input type="checkbox"/> KZ		<input type="checkbox"/>
<input type="checkbox"/> MD		<input type="checkbox"/>
<input type="checkbox"/> RU		<input type="checkbox"/>
<input type="checkbox"/> TJ		<input type="checkbox"/>
<input type="checkbox"/> TM		<input type="checkbox"/>
Итого:		

Указанная выше оплата произведена в валюте через банк _____
(указывается наименование банка) _____ « ____ » _____ 199_ г.

Указанная выше оплата произведена в рублях через банк _____
(указывается наименование банка) _____ « ____ » _____ 199_ г.

Документ, подтверждающий уплату пошлины прилагается.

В дополнение к указаниям, сделанным выше, заявляю(ем), что указания следующих государств будут подтверждены мною(нами) до истечения 6-ти месячного льготного срока, в соответствии с правилом 40(7) Патентной инструкции:

AZ, AM, BY, KG, KZ, MD, RU, TJ, TM (сделать отметки в нужных клетках)

Подпись(и) патентовладельца(ев), евразийского патентного поверенного или представителя,
дата подписи(ей)